责任编辑: 胡 欣 视觉设计: 竹建英 A 15

院墙外体验数字故宫"夜生活"

本报北京今日电 (驻京记者 鲁明)在建 院90周年之际,故宫将有许多新尝试,除保 护修缮后的慈宁宫、寿康宫等区域,东华门城 墙及东南角楼都将对公众开放外,还将首次 尝试由白天开放到可以夜间体验, 让更多的 观众有机会体验中华优秀传统文化。

故宫博物院院长单霁翔解释说, 夜间开

数字博物馆,设在端门城楼。由于位于故宫博 物院院墙之外,博物院夜间闭馆后,它仍计划 对外开放,观众可选择夜游"数字故宫",不用 进宫也能了解紫禁城全貌。

此外,故宫神武门外东西两侧即将建成 的两条"故宫文化街"也将在夜间开放,展示

门广场在晚间将向游人开放,人们下班后可 以到此感受故宫文化。

宝蕴楼在故宫西侧,紧邻西华门,是一处 砖木结构的西洋楼。非常特别的一点是它既 不是明代所建,也不是清代所建,而是在民国 时期建造的,当时是为了堆放文物。宝蕴楼建

成于1915年,到今年正好百年。建成之后宝 蕴楼作为文物库房,一直秘不示人,今年修缮 完成之后,它将成为故宫院史馆,首度对观众 开放。届时观众将低头看明代建筑基础,抬 头望清朝建筑,进入民国建筑内,参观故宫 博物院近百年院史,这里将会是非常有意义

展会文物荧屏"说历史" 家风家训家史"讲故事"

抗战胜利70周年、雷诺阿和米老鼠将成今年申城文化大展主角

米老鼠唐老鸭动画形象作品展、印象派大师雷诺阿作品展、伦佐·皮亚诺建筑 展等一系列大有来头的国际性文化大展都将在今年陆续显身申城,而随着反法西 斯和抗战胜利 70 周年纪念日临近,也有一批影视、舞台、美术、新媒体主题的力作与 观众见面。习近平总书记在羊年新春"我们都要重视家庭建设"的重要讲话,也将引出 上海市民文化节以"家风""家训""家史"为主题的市民故事大赛,弘扬社会主义核心 价值观。前日,上海各文化场馆院团负责人亮出计划,今年申城的重磅文化活动将从 年头延续至年尾



刘海粟美术馆新馆 迎来"雷诺阿"

位于延安西路凯桥绿地以内的刘海粟 美术馆新馆, 计划于今年第三季度开始试 运营,又为申城在黄金地段添加了一个文 化设施。新馆将建设成为集美术馆、小型博 物馆和个人纪念馆"三馆"功能合一的综合 场馆,总建筑面积12540平方米。紧接开馆 大展"再写刘海粟",刘海粟美术馆将推出 印象派大师雷诺阿特展,届时有望再现近 年毕加索、莫奈大展的风光,为这座新馆提 升"吸睛度"。"雷诺阿特展"预计展出时间 是 10 月至 12 月,该展将是印象派名家雷诺

阿在中国的首次专题展,将呈现雷诺阿各 个时期 50 幅左右的作品(雷诺阿作品之一 见左下图),这批珍品分别来自法国、美国、 英国、匈牙利、瑞士、比利时等国各大美术 馆,也将包括来自雷诺阿家族珍藏的雷诺 阿代表作品。

在上海迪士尼乐园正式开园前,迪士尼 派出动画特使先来申城"热身",8月下旬至 10月初, 华特·迪士尼动画研究所将在中华 艺术宫带来《生命之源——油十尼经典动画 作品展》,此次展览分"家庭"、"友谊"、"勇气" 和"爱"四个章节,让更多的中国观众感受动 画的魅力。这场以米老鼠、唐老鸭和公主系列 为主角的展览,不但亲近普通市民,更在对 好莱坞动画的研究上有重要的学术意义。

纪念抗战胜利70周年 推出系列活动

2015年,市文广影视局用足用好上海的 革命文化、红色文化资源,全力推进抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利 70 周年电视剧创 作工作。2014年以来,组织一流团队,整合优 质资源,提供政策支持,重点推进"淞沪抗战" 题材电视剧《铁血淞沪》,该片近日将开机。

在博物馆展览方面,有中共一大会址纪 念馆的"中流砥柱——中国共产党与全民抗 战文物图片展暨中共著名抗日将领后人座谈 会"; 孙中山宋庆龄文物管理委员会主办的 "宋庆龄与抗日战争暨世界反法西斯战争图 片展"、"宋氏三姐妹与中国抗战文物文献 展";龙华烈士纪念馆的"热血丰碑-抗日英烈和英雄群体事迹展":国歌展示馆的 以《义勇军进行曲》诞生80周年为主题的系 列展览等。《抗战珍存——上海市民抗战时期 图文资料藏品展览》将在上海群众艺术馆展 出,展出上海市民珍藏的抗战期间的图片、 文字、实物等资料(包括复制品),反映中国 人民抗击侵略者的英勇气概,缅怀抗日英烈 本报记者 乐梦融

点。14岁登台,18岁即以短打书 《十二金钱镖》《施公案》享名。 1981年、袁阔成应中央人民广播电台之 邀,录制365讲的《三国演义》。袁氏电台版

本报讯 (记者 王剑虹)据人

民网消息,因评书《三国演义》而

家喻户晓的著名评书表演艺术家

袁阔成今天凌晨因病在北京去

世,享年86岁。袁阔成出身评书

世家,伯父袁杰亭、袁杰英和父亲

袁杰武号称"袁氏三杰"。袁阔成

与刘兰芳、单田芳、田连元被大家

金杰立为师,并得到陈士和的指

袁阔成自幼随父习艺,后拜

合称"四大评书表演艺术家"。

《三国演义》,成为评书史上评价最高的三 国题材评书。袁阔成对中国评书的另一个 贡献还在于他在继承传统的基础上, 带头 说新书。袁阔成说的第一部新书是《小二黑 结婚》,之后又陆续表演了《吕梁英雄传》 《舌战小炉匠》等新书,受到欢迎。

申城羊年新春《卷珠帘》



昨晚, "2015 新年祈愿音乐会"在上海 奔驰文化中心唱响。图为霍尊在演唱《卷珠 本报记者 郭新洋 摄影报道

元宵笔会将举行

本报讯(记者 乐梦融)由上海文化产 权交易所、上海黄金珠宝藏品交易中心联 合举办的汲古斋第 15 届 "名家与您闹元 宵"大型笔会将于3月5日下午在汲古斋 举行。40 多位海上名家与中青年实力派书 画家现场挥毫书写春联。

"不要只演3场,要演出3天哦"

上海文化艺术团首赴佛光山送节目闹元宵

本报今日高雄专电(记者 朱光)上海文 化艺术团昨日首赴中国台湾佛光山本馆送节 目闹元宵。闻讯而来的当地百姓排长队直至 馆外,幸运入场的观众不仅感觉大开眼界而 目深受感动,无缘人场的观众则万分遗憾。

由上海国际艺术节中心组织的文化艺术 团,共有30余名艺术工作者,集结了上海一 部分优秀中青年演员。其中,既有享誉海内外 的二胡演奏家马晓晖, 也有秉承优秀传统文 化的京剧演员史依弘,还有上海轻音乐团的 首席男高音罗雨,以及有"魔女"之称的魔术 表演艺术家严荷芝等等。上戏舞蹈学院的女 孩子们更是不仅有群舞表演, 还穿插为其他 节目伴舞……

从中午12点至下午4点,艺术团在有 1500座的大觉堂上演了3场演出。每场均 以欢欢喜喜的歌舞《今天是个好日子》开场, 歌舞演员均以大红为主色调,凸显热热闹闹 "开门红"。魔术《万紫千红》一秒钟就能徒手 变出花朵两三枝,最终形成"花瓣雨"倾泻而 下,让观众惊喜万分。二胡《赛马》经过演奏 家的改编,在保持原有主旋律的前提下,展 现了两根弦的民族乐器也能制造出万马奔 腾、战马嘶吼,乃至春风得意马蹄疾的声效。 最具有情感交流的互动节目是罗雨的独唱 《外婆的澎湖湾》。他走下台,到观众中,一边 唱歌一边"认外婆",让有的"外婆"笑——乐 呵,有的"外婆"哭——感动。最终,全场一起 合唱了这首打通两岸亲情的歌曲。

艺术节总监刘文国表示:"我们新春期间 到台湾去,就好像两家人家走亲戚。走亲戚的 时候, 唱歌跳舞就特别能引发文化和情感上 的共鸣。"随后,艺术团还要前往南投、花莲、 台北等地巡演,并深入到居民社区。

佛光山对艺术团的到来十分感激。由于 在此地进行的文化演出展览等活动一律免 费,因此采取事先告知预约、现场领票入场的 模式欢迎当地观众。三场演出满座只能满足 4500 名观众, 但是现场排队的观众远超过这 一数量。因此,佛光山的相关工作人员在感激 之余感慨道:"明年你们不要只演3场,要演 出3天哦!